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Анотація.
У публікації представлено інтегративний інструментарій науково-методичного забезпечення реалізації авторської 

«Психолого-організаційної технології формування психологічної готовності персоналу освітніх організацій до інноваційної 
діяльності» як основи розвитку психологічних компетентностей конкурентоздатності особистості. Розкрито загальний 
дизайн, зміст, методи і результати впровадження моделей реалізації «Технології» з використанням діагностичних, корек-
ційних, цифрових методів, програм SPSS та штучного інтелекту.
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Продовжуємо висвітлення досвіду впрова-
дження в практику діяльності освітніх органі-
зацій різних типів і країн результатів наукового 
дослідження і реалізації авторської інтегратив-
ної комплексної системи науково-методичного 
забезпечення технологій «формування психо-
логічної готовності персоналу освітніх орга-
нізацій до інноваційної діяльності» та «фор-
мування психологічних компетентностей 
конкурентоспроможності особистості в умовах 
інноваційної діяльності організацій» У попе-
редніх випусках журналу «Освіта та розви-
ток обдарованої особистості» (DOI: https://doi.
org/10.32405/2309-3935), у рубриці «Науковий-
семінар практикум» нами опубліковано низку 
публікацій.

Метою публікації є: представлення інтегра-
тивного інструментарію науково-методичного за-
безпечення авторської «Психолого-організаційної 
технології формування психологічної готовності 
персоналу освітніх організацій до інноваційної 
діяльності» як основи розвитку психологічних 
компетентностей конкурентоздатності особисто-
сті; розкриття загального дизайну, змісту, методів 
і результатів впровадження моделей реалізації 
«Технології» з використанням діагностичних, ко-
рекційних, цифрових методів, програм SPSS та 
штучного інтелекту.

Зв’язок теми дослідження з науковими 
програмами, планами, темами. Наукове дослі-
дження виконано в рамках комплексних науково-
дослідних тем: Інституту педагогіки НАПН 
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України, Інституту психології імені Г. С. Костюка 
НАПН України (Київ, Україна), Ташкентського 
державного педагогічного університету ім. Ніза-
мі (Ташкент, Республіка Узбекистан).

Для розв’язання поставленої мети та реалізації 
завдань науково-дослідної роботи використовува-
лися такі методи наукового дослідження: аналіз лі-
тератури з проблеми, теоретико-методологічний 
аналіз, синтез, узагальнення проблеми; науко-
вий експеримент, психодіагностичні емпірич-
ні методи, метод експертної оцінки, методи 
математично-статистичного аналізу, метод ак-
тивного соціально-психологічного навчання, 
тренінгу, коучингу, цифрові методи і програми 
штучного інтелекту, математична обробка даних 
здійснювалася за допомогою комп’ютерного па-
кета статистичних програм SPSS (версія 25).

У цій публікації буде детально розглянуто на-
ступні питання.

1. Особливості, передумови і протиріччя про-
блеми формування психологічної готовності осо-
бистості до інноваційної діяльності» в умовах 
модернізації сучасної освіти.

2. Технологічний підхід у досліджені форму-
вання психологічної готовності особистості до 
інноваційної діяльності.

3. Загальний дизайн, зміст і результати реалі-
зації «Технології формування психологічної го-
товності особистості до інноваційної діяльності» 
(автор – В. П. Чудакова).

4.  Підготовка експертів-тренерів за спеціаль-
ною програмою «Управлінська компетентність 
керівників з формування психологічної готовно-
сті особистості персоналу освітніх організацій 
до інноваційної діяльності» (автор – В. П. Чуда-
кова).

1. Особливості, передумови, протиріччя і про-
блеми «формування психологічної готовності 
особистості до інноваційної діяльності» в умовах 
модернізації сучасної освіти

За роки незалежності в Україні визначено нові 
пріоритети розвитку освіти, які зумовлені необ-
хідністю кардинальних змін, спрямованих на під-
вищення якості та конкурентоспроможності осві-
ти: вирішення стратегічних завдань, що постали 
перед національною системою освіти в нових 
швидкозмінних умовах, інтеграцією її у світовий 
освітній простір. Сучасний етап розвитку освіти 
в умовах несприятливого впливу економічних 
і соціокультурних факторів, характеризується 
пошуками шляхів, способів і засобів удоскона-
лення, оновлення освітнього середовища, під-
вищення його ефективності та зміни парадигми 
саморозвитку, самоактуалізації, самовиховання 
та самоосвіти творчої конкурентоздатної особи-
стості. 

Прискорення економічного розвитку, побудова 
нового суспільства та інші процеси й аспекти ін-
тенсивних змін в Україні фактично здійснюються 

як інноваційні проєкти різного рівня складності, 
обсягу та тривалості. Перехід України на іннова-
ційний шлях розвитку освіти об’єктивно зумов-
лює необхідність психологічного дослідження 
різних сторін інноваційної діяльності та підго-
товки до неї конкурентоздатних професіоналів. 
З-поміж інших пріоритетною для дослідження є 
проблема формування психологічної готовності 
особистості персоналу освітніх організацій до 
інноваційної діяльності як однієї головного ре-
сурсу організаційного розвитку [21].

В умовах масштабної модернізації функціону-
вання суспільства об’єктивно виділяють в якості 
головного пріоритету інноваційного розвитку. 
Питання запровадження освітніх інновацій за-
лишається актуальним для України і нині. Нау-
ковець В. Кремень зазначає: «лише сформував-
ши інноваційну особистість, здатну до творення 
змін і сприйняття змінності, ми зможемо стати 
конкурентоспроможною нацією. Тому що змін-
ність, трансформація перестає бути винятком, 
а стає правилом, сутнісною ознакою функціону-
вання суспільства і кожного його члена зокрема. 
Змінність стає правилом для кожної людини в 
ХХІ столітті. Змінність, динамізм як сутнісні оз-
наки способу життя людини стає закономірністю. 
І українське суспільство загалом, а освіта зокре-
ма, мають підготувати людину до життя в нових 
умовах, сформувати людину інноваційну» [7].

Атмосфера актуалізації та переосмислен-
ня життя обумовлює потребу в різносторонньо 
розвиненому персоналі освітніх організацій, 
який міг би орієнтуватися у швидкозмінній си-
туації, розбиратися в людських відносинах, міг 
би сформувати свою здібність до саморозвитку, 
інновацій, протидіяти штампам і негативним пе-
дагогічним стереотипам у процесі навчання та 
виховання. 

Носіями педагогічних інновацій, процесу роз-
робки та впровадження нововведень виступають 
творчі, самоактуалізовані, саморозвинені, самоу-
досконалені особистості, тобто люди, які профе-
сійно підготовлені та зацікавлені в проведенні ін-
новаційних змін, опануванні та реалізації нового. 
Особливої уваги набуває завдання психологічної 
готовності особистості персоналу освітніх орга-
нізацій до інноваційної діяльності [21].

Нами з’ясовано, що навіть за великої значу-
щості інновації, економічної підтримки керів-
ників та держави, інколи відбувається руйнація 
інноваційного проєкту на рівні психологічних 
факторів і умов. Нами «виявлено, що будь-які 
нововведення, інновації ініційовані на рівні ке-
рівництва можуть бути приречені на неефектив-
ність, якщо виконавці (персонал), яким довірено 
їх використання, не сприйматимуть їх як значу-
щі, корисні і необхідні. Саме тому в інноваційних 
процесах значне місце відводиться кадровому по-
тенціалу, людському ресурсу – персоналу освіт-
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ніх організацій, адже від їх активності, відпові-
дальності за власну компетентність, здатність 
жити і діяти у швидкозмінних умовах, залежить 
успіх інноваційних перетворень» [21]. 

Нами з’ясовано, що інноваційні освітні роз-
робки потенційно здатні істотно підвищити 
якість освітнього процесу, але часто, після гли-
бокого ознайомлення зі сутністю нової педаго-
гічної методики, персонал освітніх організацій 
не користуються нею або повертаються до ста-
рих форм і методів після зіткнення з трудноща-
ми впровадження новацій. Серед них складність 
для управлінців, психолого-педагогічних кадрів, 
які багато років працюють за типовою системою, 
є  необхідність зміни не лише форм діяльності, 
а й  своєї особистості, тобто системи цінностей, 
стереотипів поведінки, системи відносин тощо. 

Саме тому автором як цілісне психологічне 
утворення вивчалася проблема «формування 
психологічної готовності персоналу освітніх ор-
ганізацій до інноваційної діяльності». 

Інноваційна діяльність розглядається нами 
як складна системна психолого-педагогічних і 
організаційних проблем, яка може бути вивчена 
засобами та на основі методології багатовимір-
них системних досліджень, а також вирішена на 
основі комплексної програми спеціальної психо-
логічної підготовки та науково-методичного за-
безпечення інноваційної діяльності особистості 
на рівні окремих організацій [21].

На нашу думку, «формування психологічної 
готовності персоналу освітніх організацій до 
інноваційної діяльності»  – це процес поступо-
вого розвитку особистості з метою підвищення 
ймовірності високої ефективності використання 
інноваційних методів, засобів та освітніх тех-
нологій, завдяки цілеспрямованій спеціальній 
психологічній підготовці, що містить компо-
ненти: інформаційно-смислової діагностично-
інтерпретаційний та прогностичний; корекційно-
розвивальний [21]. 

У процесі поточного дослідження автором 
було визначено основні методичні, організаційні 
та ключові психологічні проблеми формування 
психологічної готовності до інноваційної діяль-
ності. Головною методичною проблемою фор-
мування психологічної готовності особистості 
до інноваційної діяльності є визначення змісту, 
розробка та впровадження технології та мето-
дів експертизи, корекції, розвитку спеціальних 
компетенцій і компетентностей, спрямованих на 
розвиток особистості в аспектах необхідних для 
впровадження. Головною організаційною пробле-
мою впровадження новацій і нововведень є пси-
хологічні труднощі узгодження дій та взаємодій 
учасників інноваційного процесу, попередження 
та усунення конфліктів у ході трансформації змі-
сту діяльності, систем взаємовідносин та відно-
син усіх рівнів. Ключова психологічна проблема 

формування психологічної готовності до інно-
ваційної діяльності  – виявлення та використан-
ня внутрішніх закономірностей функціонування 
особистості, професійні, особистісні якості та 
особливості, які створюють опір/або сприяють 
засвоєнню нових форм діяльності для реалізації 
інновацій [21].

З’ясовано, що пріоритетна проблема «форму-
вання психологічної готовності особистості до 
інноваційної діяльності» є головним ресурсом 
розвитку конкурентоздатності особистості. У су-
часних умовах особливої актуальності набувають 
дослідження психологічної готовності особисто-
сті до інноваційної діяльності, психологічних 
компетентностей, які необхідні для успішної 
самореалізації особистості в умовах реалізації 
інноваційної діяльності, для забезпечення її кон-
курентоздатності на ринку праці та перспектив 
кар’єрного зростання протягом життя.

Першим кроком реалізації дослідження «фор-
мування психологічної готовності особистості 
до інноваційної діяльності» була побудова і до-
слідження «інтегрального показника «іннова-
ційності». З метою з’ясування взаємозв’язків 
між моделями експертизи і корекції, що відпо-
відають «зовнішнім» та «внутрішнім» умовам і 
факторам інноваційної діяльності, нами запро-
поновано для використання «інтегральний по-
казник «інноваційності». Введений нами термін 
«інноваційність» як позначення інтегрального 
рівня тенденції, інтенсивності та активності 
персоналу освітніх організацій у здійсненні ін-
новацій розглядається як окрема риса особисто-
сті, потенціал успішності нововведень, а на ем-
піричному рівні – як вектор у багатовимірному 
просторі властивостей особистості. Викори-
стання такого робочого терміна було необхідне 
як проміжний, допоміжний крок між теоретич-
ними та емпіричними складовими досліджен-
ня і зумовлено тим, що більшість теоретичних 
конструктів, унаслідок їхньої абстрактності та 
високого рівня узагальненості, неможливо вимі-
ряти безпосередньо. У поточному дослідженні 
«інноваційність» використовується як цільовий 
параметр. Усі інші показники розглядаються як 
прогностичні показники, як фактори та умови 
рівня та тенденції «інноваційності» персоналу 
освітніх організацій [21].

Інтегральний показник «інноваційність» 
нами введено з метою об’єднання в єдиному 
контексті засобів теоретичного та емпіричного 
підходів у вивченні проблеми психологічної го-
товності до інноваційної діяльності персоналу 
освітніх організацій, на базі системної методо-
логії, компонентно-структурного та динамічно-
го аналізу. Для цього в спеціальній психолого-
педагогічній літературі нами вивчалися та 
пропонуються до використання набори крите-
ріїв ефективності педагогічної діяльності та 



80

№ 4 (95) / IV квартал / 2024Освіта та розвиток обдарованої особистості

критерії ефективності інноваційної діяльності. 
Узагальнюючи конкретний зміст таких критері-
їв з метою наступного здійснення емпіричного 
дослідження, нами введено термін «інновацій-
ність». Дослідження мало характер пошукового 
вивчення впливу системи «внутрішніх» і «зов-
нішніх» умов та факторів на «інноваційність» 
особистості [21]. 

Щодо дослідження відносно інтегрального 
показника «інноваційність», то нами було здійс-
нено пошуковий експеримент, метою якого є: 
по-перше, виявлення базових рис особистості, 
що впливають на рівень тенденції персоналу 
освітніх організацій до інноваційної діяльності; 
по-друге, пошук положення вектора «інновацій-
ність» у багатомірному просторі рис особисто-
сті, що й виступає відображенням можливого 
психологічного механізму особистісної детер-
мінації «інноваційності» [21]. Для оцінювання 
«інноваційності» нами розроблено авторську 
методику: «Експрес-діагностика «інновацій-
ності» особистості» (автор – В. П. Чудакова, 
2016) [21; 28], у її валідизації і стандартиза-
ції брали участь 1677 респондентів. Унаслідок 
математично-статистичної обробки результатів 
емпіричних даних «інноваційності» (зокрема, 
факторного і кореляційного аналізу) нами визна-
чено стан інноваційності особистості, зокрема: 
1)  рівень інноваційності (позитивний, нульо-
вий, негативний); 2) тенденцію (направленість) 
інноваційності (теоретико-інтелектуальна, 
емоційно-практична). 

Ми розглядаємо «інноваційність персоналу 
освітніх організацій» як інтегральний показник 
сформованості психологічної готовності до ін-
новаційної діяльності. Теоретично – це перелік 
можливих критеріїв ефективності інноваційної 
діяльності. На якісному рівні – це контрольний 
перелік складових ефективності здійснення ін-
новаційної діяльності – темп, якість, доцільність 
тощо. На емпіричному рівні – це оцінка першого 
загального фактора з масиву оцінок складових 
ефективності процесу здійснення інноваційної 
діяльності; це окремий вектор у багатовимірному 
просторі умов і факторів сформованості психоло-
гічної готовності персоналу освітніх організацій 
до інноваційної діяльності, що інтегрує зміст су-
купності показників ефективності інноваційної 
діяльності та використано нами як цільовий по-
казник дослідження [21]. 

Інтегральний показник «інноваційність» – 
це оцінка першого загального фактора в наборі 
емпіричних корелятів тенденції до інноваційної 
діяльності, що дає змогу виявити персонал 
освітніх організацій із підвищеним рівнем і 
тенденцією «інноваційності» та вивчити осо-
бливості латентної структури особистісних фак-
торів і рис, які детермінують і впливають на ін-
новаційність. 

Процес формування психологічної готовності 
до інноваційної діяльності – це кероване та ціле-
спрямоване, багатомірне зміщення особистості у 
просторі рис і властивостей до кластера персо-
налу освітніх організацій з підвищеним рівнем 
інноваційності [21].

На основі теоретико-емпіричного аналізу літера-
турних джерел і здобутків науки та освітньої практи-
ки з проблеми формування психологічної готовно-
сті персоналу освітніх організацій до інноваційної 
діяльності з’ясовано невирішені суперечності та 
протиріччя: 1) між потребою освітніх організацій 
у кадрах, готових до інноваційних перетворень і 
змін, здатних мобільно реагувати на стратегічні 
і ситуаційні виклики часу, та недостатнім рівнем 
сформованості у персоналу психологічної готов-
ності до інноваційної діяльності; 2)  зростаючими 
об’єктивними вимогами до формування психоло-
гічної готовності персоналу освітніх організацій до 
інноваційної діяльності та недостатньою науковою 
розробленістю психологічних моделей, алгоритмів, 
технологій та умов ефективного вирішення цього 
пріоритетного наукового та практичного завдан-
ня у системі освіти; 3)  затребуваністю наукового 
обґрунтування системи ефективного формування 
психологічної готовності персоналу освітніх орга-
нізацій до інноваційної діяльності та недостатньою 
розробленістю теоретико-методологічної бази, змі-
сту та організації модернізації психологічної під-
готовки персоналу освітніх організацій на основі 
актуалізації інноваційної ролі суб’єктів освітнього 
процесу та створення для цього відповідних умов; 
4)  практика інноваційних перетворень зіткнулася 
з важливими протиріччям між наявною потребою 
у швидкому організаційному розвитку за рахунок 
ефективної інноваційній діяльності і невмінням 
персоналу організацій це здійснити, а часто неба-
жанням прийняття нового, відсутністю мотивації і 
психологічної готовності до інноваційної діяльно-
сті [15; 21; 24; 27].

Для розв’язання названих протиріч і вирішен-
ня вищезазначеної соціально значущої пробле-
ми нами розроблено і впроваджено в освітню 
практику авторську «Психолого-організаційну 
технологію формування готовності особистості 
персоналу освітніх організацій до інноваційної 
діяльності (далі – «Технологія») і комплексну 
систему її науково-методичного забезпечення 
(діагностичний і корекційно-розвивальний ін-
струментарій, моделі її реалізації «Технології»: 
діагностична модель експертизи і корекційно-
розвивальна модель; програми, посібники та 
інструктивно-методичні матеріали і рекоменда-
ції). 

2. Технологічний підхід у досліджені форму-
вання психологічної готовності особистості до 
інноваційної діяльності 

За основу реалізації авторської «Техноло-
гії» взято технологічний підхід, головне при-
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значення якого полягає в розробці (проєктуван-
ні) та впровадженні спеціальних гуманітарних 
(людинознавчих) технологій, різновидом якої є 
психолого-організаційна технологія, що спрямо-
вана на розв’язання конкретних психологічних 
проблем особистості в умовах професійної діяль-
ності та організації загалом [21] 

Технологічний підхід відкриває нові можливо-
сті для концептуального та проєктування осво-
єння різних галузей і аспектів освітньої, психо-
логічної, педагогічної, соціальної дійсності; він 
дозволяє: з більшою визначеністю передбачати 
результати та керувати освітніми процесами; ана-
лізувати та систематизувати на науковій основі 
наявний практичний досвід та його використан-
ня; комплексно вирішувати освітні та соціально-
виховні проблеми; забезпечувати сприятливі 
умови для розвитку особистості; зменшувати 
ефект впливу несприятливих обставин на люди-
ну; оптимально використовувати ресурси, що є 
в розпорядженні; вибирати найбільш ефектив-
ні та розробляти нові технології та моделі для 
розв’язання соціально-педагогічних, соціально-
психологічних, організаційно-психологічних 
проблем, що виникають. Однак варто зауважити, 
що технологічний підхід до освітніх і педагогіч-
них процесів не можна вважати універсальним, 
він лише доповнює наукові підходи педагогіки, 
психології, соціології, соціальної педагогіки, по-
літології тощо.

З метою розкриття питання про зміст та осо-
бливості технологічного підходу доцільно роз-
глянути трактування поняття «технології», «пси-
хологічна технологія», «психолого-організаційна 
технологія». У процесі дослідження «формуван-
ня психологічної готовності особистості до інно-
ваційної діяльності», з’ясовано, що слово «техно-
логія» має грецьке походження (від грец. Τεχνη, 
techne – майстерність, техніка; грец. λογος – (тут) 
передавати), logos – наука [6; 21].

Аналіз спеціальної літератури дає змогу в най-
більш загальному вигляді визначити технологію 
як: 1) сукупність знань про способи і засоби здійс-
нення виробничих процесів (Н. Островерхова) [1, 
С. 166]; сукупність знань про способи та засоби 
здійснення відповідних процесів професійної ді-
яльності (В. Панок) [3–5]. 

Одним із видів гуманітарних технологій є 
«психологічні технології», які сьогодні вико-
ристовуються для вирішення багатьох завдань 
(А. Деркач, Л. Карамушка, С. Максименко, В. Па-
нок, В. Чудакова) [3–5; 21].

Зокрема В.  Панок, виділяючи психологічну 
технологію і вважаючи її основним елементом 
практичної психології, дає таке визначення «пси-
хологічна технологія − це цілісна методична си-
стема, що складається з трьох основних частин: 
діагностичної; інтерпретаційної (або поясню-
вальної); корекційної» [3–5].

Психологічні технології поєднують аналітич-
ний і синтетичний підхід до особистості, суму 
накопичених знань і уявлень про елементи та 
структурні блоки в їх взаємозв’язках, з одного 
боку, і цілісне (синтетичне) бачення об’єкта ко-
рекційних впливів – з іншого. 

На думку В. Панка, розробка психологічної 
технології є процесом психологічного проєкту-
вання, що спрямований на вирішення конкретної 
ситуації індивідуального розвитку або соціальної 
взаємодії з використанням знань і досвіду науко-
вої та побутової психології. Вибір методу і ви-
мог до нього в практиці застосування соціально-
психологічних та психолого-професійних знань 
має відбуватися за конкретним ситуаційним 
контекстом [3–5]. 

Психологічна технологія – це система взаємо-
зв’язаних і взаємообумовлених методів, методик 
і процедур, що спрямовані на внесення змін у по-
ведінку, соціальні орієнтації, діяльність і вчинки 
особистості, перетворення предмета психологіч-
ної практики, досягнення конкретного, насампе-
ред заданого, кінцевого результату такого пере-
творення [3, С. 98; 4; 5; 21]. 

У поточному дослідженні нами використа-
но технологічний підхід, зокрема, «психологічну 
технологію» − основне призначення якої полягає 
в розробці (проєктуванні) та впровадженні спе-
ціальних гуманітарних (людинознавчих) техно-
логій у процесі вивчення проблеми «формування 
психологічної готовності особистості до іннова-
ційної діяльності». Одним із різновидом якої є 
психолого-організаційна технологія, що спрямо-
вана на розв’язання конкретних психологічних 
проблем особистості в умовах професійної ді-
яльності та організації загалом. У процесі дослі-
дження нами розроблено і впроваджено в освітню 
практику авторську «Психолого-організаційну 
технологію формування готовності особистості 
персоналу освітніх організацій до інноваційної 
діяльності [15; 21; 24; 27; 29].

3. Загальний дизайн, зміст і результати реалі-
зації «Технології формування психологічної го-
товності особистості до інноваційної діяльності»

В умовах масштабної модернізації функціону-
вання суспільства інноваційний розвиток об’єк-
тивно виділяють як основний пріоритет. Нами 
виявлено, що успіх інновацій визначається здат-
ністю особистості персоналу освітніх організа-
цій до інноваційної діяльності. Для розв’язання 
названих вище протиріч і соціально значущих 
проблем, а також з метою науково-методичного 
забезпечення упровадження в освітню прак-
тику інновацій нами розроблена «Психолого-
організаційна технологія формування готовності 
особистості персоналу освітніх організацій до 
інноваційної діяльності (далі – «Технологія») 
[10–13; 16; 17; 21]. Структурно-функціональна 
модель «Технології» наведена на рис. 1.
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Рис. 1. Структурно-функціональна модель «Психолого-організаційної технології формування  
готовності персоналу освітніх організацій до інноваційної діяльності»

Представимо загальний дизайн, зміст, структу-
ру, методи і результатів реалізації авторської «Тех-
нології». Вона складається із двох взаємопов’яза-
них і взаємодоповнюючих частин, що відповідають 
дослідженню внутрішніх і зовнішніх умов здійс-
нення інноваційної діяльності, а саме: «1. Модель 

експертизи й корекції організаційно-інноваційного 
середовища освітніх організацій (зовнішні умови)», 
яка містить два складники: «1.1. Модель експертизи 
організаційно-інноваційного середовища освітніх 
організацій» і «1.2. Корекційна модель створення 
сприятливого організаційно-інноваційного середо-
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вища освітніх організацій»; «2. Модель експертизи й 
корекції психологічної готовності персоналу освіт-
ніх організацій до інноваційної діяльності (внутріш-
ні умови)», яка містить два складники: «2.1. Модель 
експертизи внутрішньої психологічної готовності 
персоналу освітніх організацій до інноваційної ді-
яльності»; «2.2. Корекційна багаторівнева модель 
рефлексивно-інноваційного тренінгу, коучингу» 
(авт. В. П. Чудакова). Кожна з моделей охоплює 
основні компоненти: інформаційно-смисловий; 
діагностично-інтерпретаційний і прогностичний; 
корекційно-розвивальний. Розглянемо кожну із мо-
делей «Технології» [8; 14; 18; 21–26; 30]. 

«1. Модель експертизи й корекції 
організаційно-інноваційного середовища 
освітніх організацій (зовнішні умови). На су-
часному етапі інноваційного розвитку освіти ке-
рівникам освітніх організацій у співпраці з педаго-
гічними колективами необхідно докласти чимало 
зусиль для створення сприятливого організаційно-
інноваційного середовища, тобто сукупності зов-
нішніх умов повсякденної професійної діяльності, 
що спонукає персонал до самовдосконалення, са-
морозвитку, самоактуалізації, а також сприяє ство-
ренню в організації сприятливого психологічного 
клімату, атмосфери творчої активності, конкурен-
тоспроможності колективу, що є першоосновою 

психологічної готовності особистості до інновацій-
ної діяльності та формування інноваційної особи-
стості для ефективного здійснення інноваційних 
перетворень.

1.1.  Модель експертизи організаційно-
інноваційного середовища освітніх організацій» 
(далі – «1.1.  Модель»). З метою здійснення екс-
пертизи організаційно-інноваційного середовища 
освітньої організації нами підібрано і розроблено 
валідні та надійні діагностичні методи. Нами вико-
ристано групу методик (опитувального типу), у яких 
первісні дані отримувалися для: проведення конста-
тувального експерименту, завдання якого полягає в 
пошуку статистичних закономірностей і відповід-
них психологічних механізмів особистісної детер-
мінації інноваційної діяльності персоналу освітніх 
організацій; здійснення дослідження формувально-
го типу (поряд із використанням загальних законо-
мірностей) враховуються особливості педагогічних 
колективів і вплив їх соціально-психологічних ха-
рактеристик на його розвиток, стан мотиваційного 
середовища освітньої організації і реалізації функ-
ції керівництва. У табл. 1 представлено інтегра-
тивний діагностичний інструментарій здійснення 
експертизи організаційно-інноваційного середови-
ща освітніх організацій, її результати і потенційні 
можливості [8; 14; 16; 18; 21–26; 30]. 

Таблиця 1
Інтегративний діагностичний інструментарій здійснення експертизи  
організаційно-інноваційного середовища, її результати і можливості

Діагностичні методи експертизи і результати їх використання у досліджені стану організаційно-інноваційного середовища
1) за методикою «Оцінка характеристик колективу» досліджено: − стан рівня розвитку колективу як інтегральної характеристики 
організаційно-інноваційного середовища; − стан характеристичних особливостей колективу в освітньої організації;
2) за методикою «Оцінка мотиваційного середовища», досліджується стан мотиваційного середовища в освітній організації;
3) за методикою «Оцінка функцій керівництва», досліджується стан реалізації функцій керівництва в освітній організації
Результати і потенційні можливості експертизи зовнішніх умов організаційно-інноваційного середовища у досліджені 
стану організаційно-інноваційного середовища
Здійснення експертизи зовнішніх умов організаційно-інноваційного середовища освітніх організацій, надало можливість [21]: 
− визначити переваги і недоліки (сильні та слабкі сторони) організаційно-інноваційного середовища, які обумовлюють 
ефективність діяльності колективу, а які призупиняють або взагалі блокують її; 
− оцінити стан мотиваційного середовища освітнього закладу; − з’ясувати за рахунок чого найбільшою мірою створюється 
несприятливе середовище, та які з мотиваційних умов необхідно змінити перш за все; − визначити які саме умови створені для 
спонукання педагогічного колективу до професійного самовдосконалення, саморозвитку, конкурентоздатності в швидкозмінних умовах; 
− визначити чи якісно реалізується функція керівництва і якою мірою її виконання потребує удосконалення; 
− визначити суперечності в експертній оцінці стану справ в колективі представниками адміністрації представниками різних 
категорій персоналу освітніх організацій, зокрема − адміністрації і психолого-педагогічних кадрів.
Виявлено соціально-психологічні характеристики колективу, які визначають ефективність його діяльності та з’ясовано, як вони 
формуються. 
Визначено стан їх сформованості, зокрема, інтегральних характеристик: 
А. − Ціннісно-орієнтаційна зрілість колективу, що складається з первинних характеристик: а1 − орієнтованість на досягнення 
у поточній діяльності, а2. − орієнтованість на розвиток діяльності, а3− орієнтованість на саморозвиток. 
Б. − Організованість колективу, що складається з первинних характеристик: б1 − відповідальність, б2 − спрацьованість, б3 − 
включення в управління. 
В. – Згуртованість колективу, що складається з первинних характеристик: в1 − єдність орієнтацій, в2 − сумісність, в3 − 
потенційна стабільність. 
У результаті це дало можливість визначити загальний рівень розвитку педагогічного колективу, як соціальної групи; з’ясувати 
наскільки він відрізняється від «ідеалу», з’ясувати де саме резерв у досягненні найкращих результатів.

Отже, у процесі реалізації «1.1. Моделі» вияв-
лено стан організаційно-інноваційного середови-
ща освітніх організацій як основи для здійснення 
корекційної роботи. 

«1.2.  Корекційна модель створення сприят-
ливого організаційно-інноваційного середови-
ща освітніх організацій» (далі – «1.2. Корекційна 
модель»). За результатами дослідження експертизи  
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організаційно-інноваційного середовища освіт-
ньої організації, описаного нами вище, було з’я-
совано за рахунок чого створюється несприятливе 
організаційно-інноваційне середовище, та які з 
умов необхідно насамперед змінити. Для розв’я-
зання виявлених проблем у процесі експертизи 
існує декілька шляхів: Одним із варіантів є те, що 
керівник освітньої організації, отримавши резуль-
тати нашого дослідження, визначає: напрями ді-
яльності щодо ліквідації виявлених недоліків; від-
повідальних осіб; термін реалізації розроблених 
ним і його помічниками планів дій. 

Другий варіант, який запропоновано В. Чу-
даковою, – конструктивний варіант розв’язан-
ня проблем щодо формування сприятливого 
організаційно-інноваційного середовища освіт-
ньої організації за визначеним нами алгоритмом, 
який передбачає залучення до цієї діяльності 
всього колективу та прийняття колективного рі-
шення [21]. З цією метою нами розроблено «1.2. 
Корекційну модель створення сприятливого 

організаційно-інноваційного середовища», яка 
є другою частиною «1. Моделі експертизи й ко-
рекції організаційно-інноваційного середовища 
освітніх організацій (зовнішні умови)», що є пер-
шим складником «Технології».

Для її реалізації нами підібрано, розроблено і 
використано креативні, інтерактивні корекційно-
розвивальні методи: мозковий штурм, (брейстор-
мінг), метод модерації, метод Дельфі, метод про-
єктів, які було адаптовано в процесі дослідження. 
З метою реалізації названої моделі було розробле-
но та впроваджено авторську програму освітньо-
го модуля і однойменний навчально-методичний 
посібник «Використання інтерактивних креатив-
них методів виявлення та розв’язання проблем 
організації» [9; 21]. 

У табл. 2 представлено покроковий алгоритм 
впровадження зазначеної вище «1.2. Корекцій-
ної моделі» з метою створення сприятливого 
організаційно-інноваційного середовища освіт-
ніх організацій.

Таблиця 2
Алгоритм впровадження «1.2 Корекційної моделі» та її результати

Покроковий алгоритм
1-й крок містить спеціальну підготовку координаторів (модераторів) мікрогруп для ефективного проведення мозкового штурму, 
використання методу модерації, методу Дельфи тощо
2-й крок передбачає організацію та проведення «мозкового штурму», що здійснено за такими етапами: мовчазне генерування 
ідей; неупорядковане перерахування ідей; з’ясування сутності ідей; голосування та ранжування
3-й крок, вироблення моделі розв’язання проблем організації, а саме: упорядкування проєкту виявлення конструктивних заходів 
щодо ліквідації виявлених недоліків (проблем) в організаційно-інноваційному середовищі, для впровадження запропонованих ідей 
у життя організації; презентація проєктів альтернативних конструктивних пропозицій, запропонованих у ході «мозкового штурму
4-й крок полягає в організації та здійсненні діяльності «експертної групи» за методом Дельфі з метою: коригування 
запропонованих ідей конструктивних заходів, вироблених під час «мозкового штурму» для ліквідації виявлених проблем в 
організації; оцінювання альтернативних пропозицій ідей за результатами «мозкового штурму»; визначання першочергових 
завдань щодо ліквідації виявлених недоліків (проблем) на діагностичному етапі дослідження; прийняття управлінського 
рішення для створення сприятливого організаційно-інноваційного середовища освітньої організації. Адаптований нами метод 
Дельфі реалізовано за наступним алгоритмом: оцінювання запропонованих альтернатив; визначення першочергових завдань 
для ліквідації виявлених проблем
5-й крок, організація та проведення роботи творчих проєктних груп, здійснюється з метою: розроблення міні проєктів для 
впровадження у практику роботи освітньої організації визначених першочергових завдань щодо ліквідації виявлених недоліків; 
впровадження у практику діяльності освітньої організації розроблених проєктів щодо створення сприятливого організаційно-
інноваційного середовища
6-й крок, проведення другого зрізу експертизи після впровадження корекційних заходів з метою: з’ясування наявного 
стану організаційно-інноваційного середовища; виявлення та визначення відмінностей стану організаційно-інноваційного 
середовища до та після впровадження корекційної моделі

Результати впровадження
За результатами впровадження у практику роботи «1.2. Корекційної моделі створення сприятливого організаційно-інноваційного 
середовища освітньої організації», однієї зі складових «Технології»: 
− вироблено і визначено конструктивні заходи та здійснено оцінювання альтернативних пропозицій для ліквідації недоліків 
(проблем), виявлених на констатувальному етапі експертизи; 
− визначено першочергові завдання і напрямів роботи колективу освітньої організації з метою створення сприятливого 
організаційно-інноваційного середовища; 
− здійснено його корекцію за рахунок реалізації творчих проєктів з метою покращення зовнішніх умов здійснення інноваційної 
діяльності та формування готовності персоналу освітніх організацій до інноваційної діяльності

Отримані результати дослідження експертизи 
і корекції організаційно-інноваційного середови-
ща освітньої організації свідчать про можливість 
оволодіти науково-методичним інструментарі-
єм створення сприятливих зовнішніх умов для 
формування психологічної готовності персоналу 
освітніх організацій до інноваційної діяльності 
[8; 14; 18; 21–26; 30]. 

«2. Модель експертизи й корекції внутріш-
ньої психологічної готовності особистості 
персоналу освітніх організацій до інновацій-
ної діяльності (внутрішні умови»). Згідно з 
теорією систем внутрішні закономірності функ-
ціонування будь-якої системи мають відносно 
більший пріоритет у порівнянні з зовнішніми. 
Особистість новатора/інноватора, яка досягла 
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стану готовності до інноваційної діяльності, по-
чинає функціонувати і досягати ефективності не 
лише і не стільки під впливом зовнішніх чинни-
ків, а завдяки внутрішнім чинникам і навіть всу-
переч тиску зовнішніх факторів. Тому, головним 
завданням спеціальної підготовки персоналу 
освітніх організацій до інноваційної діяльності 
є формування їх внутрішньої психологічної го-
товності до її здійснення, а всі зовнішні фактори 
розглядаються як важливі, але другорядні моду-
лятори, що сприяють або заважають індивіду-
альній інноваційній діяльності» (В. П. Чудако-
ва) [21].

В абстрактному розумінні психологічна го-
товність до інноваційної діяльності – це ви-
сока ймовірність ефективного здійснення будь-
яких психолого-педагогічних дій безвідносно 
до змісту навчального предмета чи конкретних 
освітніх завдань. Тому на пошуковому етапі те-
оретичне формулювання завдання досліджен-
ня факторів інноваційної діяльності полягало 
у виявленні чинників і умов, що найбільшою 
мірою підвищують імовірність досягнення 
максимальної ефективності інноваційної діяль-
ності. На рівні констатувального етапу емпі-
ричного дослідження завдання сформульовано 
як пошук емпіричних корелятів ефективності 
інноваційної діяльності як на рівні поверхне-
вих показників, так і на рівні латентних факто-
рів особистості. Розкриємо зміст її складників.

«2.1.  Модель експертизи внутрішньої 
психологічної готовності персоналу освіт-
ніх організацій до інноваційної діяльності» 
(далі – «2.1.  Модель експертизи»). З метою за-
безпечення ефективної її реалізації підібрано 
валідний і надійний психолого-діагностичний 
інструментарій, що уможливило дослідити на-
ступні оцінні показники (цільовий показник 
та прогностичні показники) і параметри. Для 
з’ясування взаємозв’язків між «зовнішніми» 
і «внутрішніми» умовами та факторами нами 
введено цільовий показник − інтегральний по-
казник «інноваційності» персоналу освітніх 
організацій. Усі інші показники розглядаються 
як фактори, чинники й умови рівня і тенденції 
(направленості) «інноваційності» персоналу 
освітніх організацій. Дослідження мало харак-
тер пошукового вивчення впливу системи «вну-

трішніх» і «зовнішніх» умов і чинників на цей 
показник [8; 14; 18; 21; 24–30]. Таким чином, 
запропонований нами термін «інноваційність» 
стає дієвим інструментом самостійної експерти-
зи і корекції процесів інноваційної діяльності, 
а  також відображає психологічний зміст проті-
кання інноваційної діяльності та її детермінації 
на рівні особистості. 

За результатами математично-статистичного 
аналізу за допомогою програми SPSS було ви-
явлено, що «інноваційність» – це окремий век-
тор, що інтегрує зміст сукупності показників 
ефективності інноваційної діяльності, та вико-
ристаний нами як цільовий показник, що має 
бути максимізований використанням емпірично 
виявлених його зв’язків з іншими складовими 
особистості та закономірностями його функціо-
нування в ході інноваційної діяльності [21]. 

Нами запропоновано алгоритм впровадження 
«2.1. Моделі експертизи». Першим кроком до-
слідження була побудова цільового показника 
«інноваційності» за оцінками експертів (керів-
ників) та самооцінки. Другим кроком є дослі-
дження цільового показника – безпосередньо 
експертиза стану сформованості «інновацій-
ності» особистості. Третім кроком досліджен-
ня масиву прогностичних показників, у нашому 
разі – експертиза внутрішньої психологічної 
готовності персоналу освітніх організацій до ін-
новаційної діяльності (за допомогою комплексу 
методів для кожного із них, а також запропоно-
ваного нами алгоритму організації і проведення 
їх експериментальної перевірки). Четвертим 
кроком є виявлення впливу цільового показни-
ка «інноваційність» на прогностичні показники 
дослідження внутрішньої психологічної готов-
ності персоналу освітніх організацій до іннова-
ційної діяльності. Розглянемо оцінні компонен-
ти, методи і результати експертизи «цільового 
показника “інноваційності”» і «прогностичних 
показників» поточного дослідження. 

1. Розглянемо оцінні компоненти, методи і 
результати експертизи «цільового показника 
“інноваційності”» (табл. 3) у процесі дослі-
дження внутрішньої психологічної готовності 
персоналу освітніх організацій до інноваційної 
діяльності, у рамках реалізації «2.1. Модель екс-
пертизи».

Таблиця 3
Оцінні компоненти, методи і результати експертизи  

«цільового показника “інноваційності”» у процесі дослідження внутрішньої психологічної 
готовності персоналу освітніх організацій до інноваційної діяльності

Оцінні показники і результати експертизи цільового показника «інноваційності»
З метою проведення експертизи внутрішньої психологічної готовності персоналу освітніх організацій до інноваційної 
діяльності використано валідний і надійний психолого-діагностичний інструментарій, що дав змогу дослідити наступні оцінні 
показники і параметри

Цільовий показник − інтегральний показник «інноваційність»
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Розглянемо оцінні показники і результати експертизи цільового показника внутрішньої психологічної готовності до інноваційної 
діяльності:
Цільовий показник − інтегральний показник «інноваційність», який надав змогу визначити і оцінити стан (досліджено за 
допомогою авторської методики): 
а) рівень «інноваційності» особистості (позитивний, нульовий, негативний); 
б) тенденцію (направленість) «інноваційності» особистості (теоретико-інтелектуальна і емоційно-практична)

Методи експертизи цільового показника «інноваційності»
Дослідження «інноваційність» здійснено за допомогою авторської анкети-опитувальника «Експрес діагностика інноваційності», 
у валідизації якої взяли участь 1677 респондентів 

Результати емпіричних даних дослідження «інноваційності»
Обробка результатів емпіричних даних дослідження «інноваційності» здійснювалась за допомогою комп’ютерного пакету 
математично-статистичних програм SPSS. За результатами факторного аналізу в ході нашого дослідження отримано 
інтегральний показник «інноваційність» у двох варіаціях:
1) Один фактор уможливив визначення рівня інноваційності: позитивна, нульовий рівень і негативна інноваційність (які 
об’єднали у собі наступні показники: Ін.1. Необхідність інновації у власній професійній діяльності +0,828. Ін. 8. Схильність 
вдосконалювати інноваційні розробки інших. +0,827. Ін.7. Схильність модифікувати інноваційні розробки +0,819. Ін.3. Емоційне 
ставлення до інновацій +0,806. Ін.5. Бажання бути виконавцем інновації +0,766. Ін.2. Активна участь у інноваціях +0,751. Ін. 6. 
Схильність розробляти власні авторські інновації. +0,745. Ін. 4. Бажали бути ініціатором інновації.+0,729)
2) Два фактори уможливили визначення тенденції (направленість) інноваційності: 
2.1) Фактор ЕПТ − емоційно-практична тенденція інноваційності +0,987 (які об’єднали у собі наступні показники: Ін.3. 
Емоційне ставлення до інновацій +0,928. Ін.5. Бажання бути виконавцем інновації +0,893. Ін.1. Необхідність інновації у власній 
професійній діяльності +0,793. Ін.2. Активна участь у інноваціях +0,706). 
2.2) Фактор ТІТ − теоретично-інтелектуальна тенденція інноваційності +0,961 (які об’єднали у собі наступні показники: 
Ін.8. Схильність вдосконалювати інноваційні розробки інших +0,581. Ін.6. Схильність розробляти власні авторські інновації 
+0,209. Ін.7.Схильність модифікувати інноваційні розробки +0,645. Ін.4. Бажали бути ініціатором інновації +0,208)

Результатами експертизи цільового показника «інноваційності»
За узагальненими результатами науково-дослідної роботи з проблеми формування психологічної готовності до інноваційної 
діяльності нами з’ясовано (за методикою «Експрес-діагностика інноваційності, що: 
– 37 % персоналу освітніх організацій мають позитивну «інноваційність»;
– 28 % персоналу освітніх організацій мають нульовий рівень «інноваційність», при залученні їх до інноваційної діяльності 
вони будуть байдуже ставитись до неї; 
– 35 % персоналу освітніх організацій мають негативну «інноваційність» 

продовження таблиці 3

Також зазначимо, що показник «інновацій-
ність» у процесі факторного аналізу був «очище-
ний» від впливу фактора «соціальної бажаності», 
інтегрував у собі дисперсію корелятів відповідно 
до їх факторних проєкцій на першу компоненту 
(обчислення методом регресії), а тому може бути 
психометрично прийнятною оцінкою інновацій-
ної тенденції персоналу освітніх організацій для 
подальшого вивчення особистісної детермінації 
інноваційності та її прогнозування [21].

За результатами дослідження «інновацій-
ності» особистості отримано можливість з’ясу-
вання, кого з персоналу освітніх організацій 
(керівників, вчителів, психологів та інших фа-

хівців) доцільно залучати до інноваційної діяль-
ності та до здійснення інноваційних проєктів 
(це стосується особистості з позитивним рівнем 
інноваційності), а кого – не доцільно, тому що 
вони будуть блокувати, заважати, тормосити 
впровадження нововведень, інновацій, здійснен-
ня інноваційної діяльності (це стосується осо-
бистості з негативним рівнем інноваційності).

2.  Розглянемо оцінні компоненти, методи і 
результати експертизи «прогностичних показ-
ників» (табл. 4) у процесі дослідження внутріш-
ньої психологічної готовності до інноваційної 
діяльності, у рамках реалізації «2.1. Модель екс-
пертизи».

Таблиця 4
Оцінні компоненти, методи і результати експертизи «прогностичних показників»  
у процесі дослідження внутрішньої психологічної готовності персоналу освітніх  

організацій до інноваційної діяльності
Оцінні показники і результати експертизи «прогностичних показників»

Прогностичні показники:
1. Інтегральна характеристика «задоволеність професійною діяльністю»: задоволеність професією; ставлення до діяльності 
в нинішній час та у перспективі; задоволеність життєвих потреб у процесі професійної діяльності
2.  Інтегральна характеристика «самоусвідомлення себе як професіонала»: локус контролю; самооцінка професійно 
важливих якостей
3. Інтегральна характеристика «мотиваційні характеристики»: мотиваційний профіль; мотиваційна тенденція особистості; 
направленість мотивації; самоактуалізація; ставлення до самовдосконалення
4.  індивідуально-психологічні особливості та емоційно-вольовий контроль: досліджено наступні показники: 
індивідуально-психологічні особливості особистості – у результаті отримано 16 оцінок факторів індивідуально-психологічних 
особливостей особистості (шкал, первинних рис), першого рівня та 4 – другого рівня; поріг активності – з’ясовано стан порогу 
активності (низький, середній, високий); вольова саморегуляція − з’ясовано рівень вольової саморегуляції, за субшкалами: 
наполегливість; самообладання; загальний вольовий самоконтроль. 
За результатами визначено загальну оцінку індивідуально-психологічних особливостей та емоційно-вольового контролю, що 
відповідає загальній оцінці експертизи внутрішньої психологічної готовності особистості до інноваційної діяльності



87

НАУКОВИЙ СЕМІНАР-ПРАКТИКУМНАУКОВИЙ СЕМІНАР-ПРАКТИКУМ

У процесі експериментальної перевірки і 
впровадження «2.1. Моделі експертизи» внутріш-
ньої психологічної готовності персоналу освітніх 
організацій до інноваційної діяльності» нами 
здійснено емпіричне дослідження (у рамках кон-
статувального етапу і контрольно-аналітичного 
етапу експерименту), проведено математично-

статистичну обробку емпіричних даних, що 
надало можливість здійснити: факторний аналіз; 
кореляційний аналіз; кластерний аналіз, з вико-
ристання комп’ютерних програм SPSS. Отримані 
можливості для персоналу освітніх організацій 
за результатами впровадження «2.1. Моделі екс-
пертизи» надано у табл. 5.

Таблиця 5
Отримані можливості для персоналу освітніх організацій  

(керівників, педагогів, психологів) за результатами впровадження «2.1. Моделі експертизи»
Отримані можливості за результатами впровадження «2.1. Моделі експертизи»
У результаті поточного дослідження персонал освітніх організацій отримав певні можливості, зокрема:
Керівникам надано можливість: − визначити та оцінити індивідуальні особливості та особистісну структуру кожного 
співробітника, − з’ясувати на яку віддачу він може очікувати від співробітників за тих умов, які створені в освітній 
організації; − зрозуміти, за рахунок чого найбільшою мірою створюється несприятливе організаційно-інноваційне 
середовище, які із умов необхідно змінити перш за все; − виявити схильний і психологічно готовий до інноваційної 
діяльності персонал; − підібрати команду щодо ефективного здійснення інноваційних освітніх проєктів
Педагогам надано можливість: − самоусвідомити себе як фахівця-професіонала на основі самопізнання себе; − 
визначення своїх сильних та слабких сторін, ступінь бажання займатися самовдосконаленням, − сформувати психологічну 
готовність до інноваційної діяльності. 
Психологам надано можливість: − вивчити стан організаційно-інноваційного середовища освітньої організації та 
стан сформованості психологічної готовності персоналу освітніх організацій до інноваційної діяльності; − оцінити і 
визначити їх характеристичні особливості; спрогнозувати ефективність їх інноваційної діяльності; − на основі цього 
проводити з ними корекційно-розвивальну роботу з урахуванням індивідуальних особливостей особистості кожного із 
них, зокрема за програмою рефлексивно-інноваційного тренінгу, яка буде представлена нижче

У процесі впровадження «2.1. Моделі екс-
пертизи» в практику роботи освітніх організа-
цій різних типів було отримано такі результати: 
з’ясовано структуру факторів особистісної де-
термінації «інноваційності» персоналу освіт-
ніх організацій; визначено стан внутрішньої 
психологічної готовності персоналу освітніх 
організацій до інноваційної діяльності; з’ясова-
но, чого можна очікувати від персоналу за тих 
умов, що створені в організації; визначено пси-
хологічні детермінанти, які містяться в основі 
особистісного профілю, чинники, що вплива-
ють на здійснення інноваційної діяльності. 

«2.2. Корекційна багаторівнева мо-
дель рефлексивно-інноваційного тренінгу, 
коучингу «Психологічні засоби самовдо-
сконалення і розвитку творчого потенціалу 
особистості» (далі – РІТ). Для ефективного 
його впровадження розроблена, апробована 
відповідна програма РІТ [8; 14; 18; 19; 20; 21; 
22–26; 27; 29]. Рефлексивно-інноваційний тре-
нінг (РІТ) являє собою практику психологічної 
взаємодії, що ґрунтується на інтерактивних 
методах групової роботи і коучингу. Коучинг 
− це поєднання активних методів навчання 
і консультування який активізує потенціал 
людини. Він полягає у підвищенні показни-
ків роботи окремої людини і команд шляхом 
розкриття скритого потенціалу та подоланні 
обмежувальних стереотипів мислення. Окрім 
того, коучинг: підвищує ефективність, сти-
мулює природну синергію якості дій і вну-
трішню рівновагу; забезпечує усвідомлення і 
звільнення від стереотипів непродуктивного 

освітнього досвіду та діяльності шляхом пе-
реосмислення останньої та висунення завдяки 
цьому інновацій, які ведуть до подолання тих 
проблемно-конфліктних ситуацій, що виника-
ють у процесі вирішення практичних задач у 
сфері спілкування, діяльності, особистісному 
розвитку, професійного самовдосконалення і 
корекції [19–21]. 

Загалом РІТ і коучинг – це система спеці-
ально організованих розвивальних взаємодій 
між його учасниками та їх взаємозбагачення. 
Заняття РІТ дієві з усіма категоріями педаго-
гічних працівників, управлінців, менеджерів, 
психологів, спеціалістів по роботі з персона-
лом. 

Рефлексивно-інноваційний тренінг, коучинг 
[19–21]: дозволяє за невеликий проміжок часу 
вирішити завдання інтенсивного формування 
і розвитку здібностей, які необхідні для реалі-
зації професійного і особистісного самовизна-
чення, зосередження на цьому зусиль дозволяє 
досягати оптимального розкриття та задіяння 
творчого потенціалу особистості в житті та 
професійній діяльності; виступає як засіб: 
вивільнення творчого потенціалу, підвищення 
особистісного і професійного росту, розвитку 
та корекції різноманітних людських змін; ре-
зультатом є помітні особистісні і професійні 
зміни, які відбуваються у його учасників.

У табл. 6 представлено загальний ди-
зайн, зміст, потенціальні можливості, ціль і 
завдання рефлексивно-інноваційного тренін-
гу, коучингу» (РІТ) у рамках впровадження 
«2.2. Корекційної багаторівневої моделі».
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Таблиця 6
Загальний дизайн, можливості, ціль і завдання  

рефлексивно-інноваційного тренінгу, коучингу» (РІТ)
Зміст рефлексивно-інноваційного тренінгу, коучингу (РІТ)
Курс РІТ складається з десяти модулів (рівнів). Кожний наступний модуль є логічним продовженням і завершенням попереднього, 
впроваджується у практику роботи освітніх організацій [10; 11; 12–19; 21–26]. 
1-й модуль: «Ваш успіх у відкритті ваших можливостей» є базовим курсом
2-й модуль: «Методи подолання життєвих криз та розвиток стресостійкості, здібності до швидкої адаптації»
3-й модуль: «Сучасні психотехнології створення адекватної самооцінки, упевненості у собі, набуття здатності здійснювати 
новий можливий вибір»
4-й модуль: «Ефективні стратегії: створення позитивної мотивації, відкриття своєї Місії, прийняття рішень і постановка цілей».
5-й модуль: «Конфлікти у міжособистісних і ділових відносинах і шляхи їх урегулювання» 
6-й модуль: «Шляхи подолання професійного стресу і синдрому професійного вигорання персоналу і організації»
7-й модуль: «Оволодіння мистецтвом публічних виступів» 
8-й модуль: «Технології ефективного проведення дискусій» 
9-й модуль: «Технології ефективного проведення виробничих нарад»
10-й модуль: «Управлінська компетентність керівника щодо управління колективом і розвитку персоналу організації»
РІТ надає можливість учасникам:
− розкрити нові можливості, для успішного інноваційного вирішення багатьох задач професійної діяльності, ефективного 
формування особистості із задіянням її особистих зусиль і резервів; 
− забезпечити пошук людиною у самій собі мобілізуючих факторів для виходу із утруднень, екстремальних і проблемних 
ситуацій
Ціль і завдання рефлексивно-інноваційного тренінгу, коучингу
Ціль РІТ − оволодіння певними соціально-психологічними знаннями, уміннями, навичками у сфері спілкування, діяльності, 
власного розвитку та корекції, 
що дає змогу вирішити такі завдання: 
− розвиток рефлексивних навичок та комунікативної компетентності; 
− розвиток уміння адекватно сприймати себе і оточуючих, що уможливлює вироблення та коректування норм особистої 
поведінки, міжособистісної взаємодії; 
− розвиток емоційної стійкості у складних життєвих ситуаціях і здібностей до швидкої адаптації; 
− оволодіння технологією вирішення міжособистісних протиріч і подолання конфліктних ситуацій; 
− розвиток здатності гнучко реагувати на ситуацію, швидко перебудовуватись у різних умовах і різних групах, вийти на новий 
рівень управління своїми станами; 
− оволодіння технологією створення адекватної самооцінки і впевненості в собі; − прояснення і розвиток ціннісно-мотиваційної 
сфери особистості, − оволодіння технологією створення позитивної мотивації, технологією створення нових ефективних 
способів поведінки в особливо важких ситуаціях (подолання страхів публічних виступів, критики; 
− позбавлення від залежностей, «шкідливих» звичок, травмуючих спогадів, від почуття провини, образи та інших «комплексів»); 
− оволодіння сучасними технологіями прийняття рішень та постановки стратегічних і тактичних цілей тощо

Переваги РІТ над традиційними методами нав-
чання – тренінг дозволяє за невеликий проміжок 
часу вирішити завдання інтенсивного формування 
і розвитку здібностей, які необхідні для реаліза-
ції професійного і особистісного самовизначення. 
Зосередження на цьому зусиль дозволяє досягати 
оптимального розкриття та задіяння творчого по-
тенціалу особистості в житті та професійній ді-
яльності. Водночас виступає як засіб вивільнення 
творчого потенціалу, підвищення особистісного і 
професійного росту, розвитку та корекції різнома-
нітних людських змін.

Результатом впровадження РІТ є помітні осо-
бистісні та професійні зміни, які відбуваються у 
його учасників. Багаторівнева модель і модулі РІТ 
описані в наукових публікаціях автора [21].

4.  Підготовка експертів-тренерів за спеціаль-
ною програмою «Управлінська компетентність 
керівників з формування психологічної готовності 
персоналу освітніх організацій до інноваційної ді-
яльності»

У процесі нашого дослідження на формуваль-
ному етапі експерименту розроблялися варіанти 
спецкурсів освітніх модулів і було здійснено їх 
апробацію з метою знаходження оптимального за 
змістом і логікою варіанту програми. На цьому ета-

пі здійснено пошук найбільш прийнятних варіантів 
спеціальної психологічної підготовки, виявлено й 
уточнено зміст типових управлінських питань ке-
рівниками щодо вдосконалення управління іннова-
ційними процесами на психологічному рівні та на 
основі використання засобів і технологій організа-
ційної психології. У процесі апробації спецкурсів 
оцінювався стан задоволеності змістом, цілями, 
формами, умовами та іншими характеристиками 
навчання в процесі підвищення кваліфікації. 

Підвищення ефективності управління іннова-
ціями в системі освіти передбачає розробку відпо-
відного змісту психологічної підготовки керівників 
освітніх організацій до управління процесом інно-
ваційної діяльності персоналу освітніх організа-
цій. Це стало можливим у результаті розробленого 
нами, апробованого та впровадженого в освітню 
практику «загальної програми» спецкурсу «Управ-
лінська компетентність керівників з формування 
психологічної готовності персоналу освітніх орга-
нізацій до інноваційної діяльності». Система спеці-
альної психологічної підготовки персоналу освіт-
ніх організацій побудована на основі розробленої 
автором теоретичної моделі та досвіду впрова-
дження авторської «Психолого-організаційної 
технології формування психологічної готовно-
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сті персоналу освітніх організацій до іннова-
ційної діяльності» [8; 14; 18–20; 21; 22; 24; 27]. 

Приступаючи до здійснення інноваційного ос-
вітнього проєкту керівнику освітньої організації 
необхідно: по-перше, здійснити ретельний аналіз 
стану організаційно-інноваційного середовища 
як об’єктивного чинника сприятливих зовнішніх 
умов здійснення інноваційної діяльності; по-друге, 
керівник має знати особистісні характеристики й 
індивідуальні особливості своїх підлеглих, щоб 
міг обґрунтовано визначити, яку віддачу він має 
право очікувати від співробітників за тих умов, які 
створені в освітній організації, а також зрозуміти 
за рахунок чого насамперед створюється неспри-
ятливе середовище, які з мотиваційних умов не-
обхідно змінити першими. Це надасть можливість 
одержати загальні орієнтири у виборі методів ство-
рення позитивної мотивації, які будуть найбільш 
ефективними у процесі формування психологічної 
готовності персоналу освітніх організацій до інно-
ваційної діяльності та підібрати психологічно го-
тових співробітників до здійснення інноваційних 
проєктів.

Так, В. Чудакова зазначає [10–13; 21], що здійс-
нення інноваційних освітніх проєктів є складним 
процесом і потребує врахування багатьох чинників 
(факторів), які визначають ефективність їх здійс-
нення (соціальних, політичних, економічних тощо) 
важливе місце посідають психолого-організаційні 
чинники, що: по-перше, пов’язані з експертизою 
(діагностика, оцінювання, прогнозування) стану 
організаційно-інноваційного середовища освітньої 
організації, ідентифікацією проблем і вибором 
стратегії розвитку організації, ліквідацією недолі-
ків та створенням у організації сприятливих умов 
щодо здійснення інноваційної діяльності; по-друге, 
пов’язані з експертизою рівня сформованості вну-
трішньої психологічної готовності персоналу освіт-

ніх організацій до інноваційної діяльності. Підбір 
психологічно готових співробітників до здійснен-
ня інноваційних проєктів, формування «команди» 
зацікавленої в індивідуальному розвитку, самов-
досконаленні та в досягненні колективних цілей; 
по-третє, пов’язані з корекцією виявлених недо-
ліків на етапі експертизи та науково-методичним 
забезпеченням формування готовності управлінців 
і персоналу освітніх організацій до інноваційної 
діяльності, ефективною взаємодією в процесі роз-
робки і реалізації проєкту, подоланням антиіннова-
ційних бар’єрів; створенням сприятливого психо-
логічного клімату і атмосфери творчої активності 
та працездатності членів команди; по-четверте, 
пов’язані з психологічним супроводом на етапах 
розробки, реалізації, моніторингу результатів інно-
ваційного проєкту. Зазначимо, що на сучасного ке-
рівника покладено широке коло обов’язків. Серед 
них однією з найбільш пріоритетних є підготовка 
співробітників до виконання завдань професійної 
діяльності в умовах інноваційних перетворень. 
Реалізуючи свої функціональні обов’язки, вони 
мають навчати і виховувати, поєднуючи при цьо-
му високу вимогливість, принциповість з довірою 
і повагою до людей, постійною турботою про них, 
допомагаючи їм виходити із життєвих та службо-
вих утруднень [15; 21; 27]. 

З метою вирішення зазначених вище проблем 
нами було розроблено і впроваджено «Техно-
логію» і моделі її реалізації, яка апробована в 
освітніх організаціях різних регіонів України і 
республіки Узбекистан. Особливо важливого зна-
чення набуває спеціальна психологічна підготовка 
експертів-тренерів на основі «загальної програми» 
впровадження «Технології», а саме: спецкурсу 
«Управлінська компетентність керівників з форму-
вання готовності персоналу освітніх організацій до 
інноваційної діяльності» (табл. 7).

Таблиця 7
Особливості реалізації програми спеціальної підготовки експертів-тренерів за спецкурсом 

«Управлінська компетентність керівників з формування готовності персоналу освітніх органі-
зацій до інноваційної діяльності»

Особливості і перспективні можливості курсу
Програма являє собою комплексну систему спеціально організованих розвивальних взаємодій між його учасниками та їх 
взаємозбагаченням, що спрямована на підвищення особистісної ефективності слухачів у різних життєвих і ділових ситуаціях 
взаємодії з людьми. 
Програма дозволяє безконфліктно: − витісняти стереотипи, байдужості, відокремленості, безвідповідальності; здійснювати 
адаптацію спеціалістів до умов, що динамічно змінюються, до нових моделей, алгоритмів і технологій діяльності; − розкрити 
нові можливості, для успішного інноваційного вирішення багатьох завдань професійної діяльності; − ефективного формування 
особистості з задіянням її особистих зусиль і резервів; − забезпечити пошук людиною в самій собі мобілізуючих факторів для 
виходу з утруднень, екстремальних і проблемних ситуацій. 
Програма сприяє максимальному використанню особистісного творчого потенціалу в житті і професійній діяльності [21]
Ціль програми спеціальної підготовки експертів-тренерів
Ціль програми полягає оволодінні певними знаннями, уміннями, навичками, а саме: − оволодіння комплексною системою науково-
методичного забезпечення впровадження в практику роботи освітніх організацій різних типів, психолого-організаційної технології 
формування готовності персоналу освітніх організацій до інноваційної діяльності, як чинника удосконалення їх професійної 
компетентності; − озброїти управлінців знаннями закономірностей формування психологічної готовності до інноваційної діяльності 
і розвитку особистості та педагогічного колективу; − оволодіти методами діагностики і пізнання психологічних особливостей 
персоналу, ефективно впливати на самовдосконалення макрохарактеристик кожної людини як індивіду, особистості, суб’єкта праці, 
індивідуальності; − оволодіти певними соціально-психологічними знаннями, уміннями, навичками в сфері спілкування, діяльності, 
власного розвитку та психокорекції, що дозволяє вирішити завдання ефективного здійснення професійної діяльності; − оволодіти 
технологіями використання інтерактивних методів щодо самовдосконалення особистості та вирішення проблем організації 
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Завдання програми підготовки експертів-тренерів
Програма спрямована на вирішення таких завдань: − вироблення уміння взаємодіяти з персоналом з метою підвищення 
професійної зрілості, розвитку моральних якостей, психологічної готовності вміло, з гідністю виконувати весь цикл соціальних 
та виробничих обов’язків; − оволодіння технологією вирішення міжособистісних протиріч і подолання конфліктних ситуацій; 
− розвивати вміння адекватно сприймати себе і оточуючих, що дає можливість виробити та корегувати норми особистої 
поведінки та міжособистісної взаємодії; − оволодіти методологічним і практичним інструментарієм ефективної взаємодії та 
взаєморозуміння; розвивати комунікативні здібності, тобто здібності ефективної взаємодії і порозуміння з людьми; − розвивати 
емоційну стійкість у складних життєвих ситуаціях і здібності до швидкої адаптації; − розвивати здатність гнучко реагувати 
на ситуацію, швидко перебудовуватись у різних умовах і різних групах, вийти на новий рівень управління своїми станами; 
− оволодіти технологією створення адекватної самооцінки і впевненості в собі; − оволодіти технологією створення нових 
ефективних способів поведінки у особливо важких ситуаціях; − оволодіти стратегіями прийняття рішень, постановки та 
досягнення стратегічних і тактичних цілей
Зміст, структура навчально-тематичного плану спецкурсу
Програма курсу складається із 7 розділів, кожен з яких є логічним продовженням і завершенням попередньої, і має свій освітній 
розвивальний цикл, в комплексі представляють систему підготовки та розвитку арсеналу особистої ефективності людини
Розділ 1. Концептуальні засади, алгоритм здійснення, і науково-методичний супровід психолого-організаційної технології 
формування готовність персоналу освітніх організацій до інноваційної діяльності
Розділ 2. Моделі експертизи організаційно-інноваційного середовища, і сформованості у персоналу освітніх організацій 
внутрішньої психологічної готовності до інноваційної діяльності. 2.1. Діагностичний інструментарій експертизи організаційно – 
інноваційного середовища. 2.2. Діагностичний інструментарій експертизи сформованості у персоналу освітніх організацій 
внутрішньої психологічної готовності до інноваційної діяльності
Розділ 3. Інтерактивні креативно-розвивальні методи виявлення і розв’язання проблем в організаційно-інноваційному 
середовищі. 3.1. Корекційні методи створення сприятливого освітнього середовища. Метод мозкового штурму – як засіб 
вироблення моделі розв’язання проблем. 3.2.  Практикум щодо використання інтерактивних корекційних методів для 
розв’язання проблем. Використання методу Дельфі (адаптованого В. Чудаковою) для вибору кращої альтернативної пропозиції 
щодо вирішення проблем. 3.4. Вироблення моделірозв’язання проблем в організації
Розділ 4. Представлення програми багаторівневого рефлексивно-інноваційного тренінгу «Психологічні засоби 
самовдосконалення і розвитку творчого потенціалу особистості: 1-й модуль: Ваш успіх у відкритті Ваших можливостей. 2-й 
модуль: Методи подолання життєвих криз, розвиток стресостійкості, та здібності до швидкої адаптації. 3 й модуль: Сучасні 
психотехнології створення адекватної самооцінки, упевненості у собі, набуття здатності здійснювати новий можливий вибір. 
4-й модуль: Ефективні стратегії: створення позитивної мотивації, відкриття своєї Місії, прийняття рішень і постановка цілей
Розділ 5. Сучасні корекційно-розвивальні технології розв’язання психологічних проблем особистості. 5.1. Технологія ефективної 
взаємодії та взаєморозуміння між людьми. 5.2. Технологія оволодіння мистецтвом публічного виступу. 5.3. Технології якісного 
проведення дискусій (спорів). 5.4. Технології і секрети ефективного проведення виробничих нарад. 5.5. Професійний стрес 
і синдром професійного вигорання персоналу і організації: шляхи профілактики і подолання. 5.6.  Технологія розвитку 
стресостійкості та здібності до швидкої адаптації 5.7.  Конфлікти в ділових і міжособистісних відносинах й шляхи їх 
врегулювання. 5.8. Ефективні стратегії постановки і досягнення цілей
Розділ 6. Індивідуально-творча робота
Розділ 7. Підбиття підсумків. Можливості реалізації «Технології» та перспективи її впровадження. Контрольно-оціночні 
заняття. Підсумковий контроль
Призначення і перспективні можливості курсу 
Спецкурс проводиться з відповідно підібраними для цієї мети групами у між курсовий та курсовий період підвищення 
кваліфікації в умовах ЗЗСО, ЗВО та в системі післядипломної освіти.
Курс призначається для: управлінців, менеджерів, методистів, вчителів, психологів, науково-педагогічних кадрів, науковців, 
спеціалістів по роботі з персоналом, консультантів і для тих, у діяльності кого зміни і розвиток окремих людей і груп відіграє 
суттєву роль. 
Він покликаний сприяти підготовці фахівців до професійної діяльності не тільки як професіонала до роботи в сучасних 
організаціях та забезпечення організаційного розвитку, а і в якості організаторів навчання і виховання
Результатами впровадження спецкурсу
За результатами впровадження спецкурсу «Управлінська компетентність керівника з формування готовності персоналу 
освітніх організацій» з’ясовано, що «Технологія» є придатною для відтворення не тільки автором, але й іншими фахівцями 
з можливістю досягнення запланованих результатів, не тільки психологами, а також, при спеціальній підготовці за названим 
спецкурсом, іншими фахівцями. 
Перспективність подальшої масової реалізації «Технології» полягає у досягнення запланованих результатів, за допомогою 
спеціальної підготовки експертів-тренерів

Важливою передумовою формування необхід-
них якостей управлінця-професіонала є оволодін-
ня змістом спеціальної психологічної підготовки 
експертів-тренерів за програмою «Управлінська 
компетентність керівників з формування готов-
ності персоналу освітніх організацій до іннова-
ційної діяльності» [21]. 

Підбиваючи підсумки, варто зауважити, що 
сучасні освітні організації не в змозі забезпечити 
гідне матеріальне заохочення інноваційної актив-
ності її учасників. Тому першочергове залучення 

до інноваційних перетворень тієї частини персо-
налу освітніх організацій, яка психологічно гото-
ва до інноваційної діяльності, дозволить частково 
розв’язати проблему її стимулювання. Залучення 
інших членів колективу має бути строго індивіду-
альним і поступовим, після залучення їх до участі 
у спеціалізованих семінарах-тренінгах, коучин-
гах. З метою розв’язання цієї проблеми нагаль-
ним є впровадження «психолого-організаційної 
технології формування готовності персоналу 
освітніх організацій до інноваційної діяльності». 

продовження таблиці 7
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Представлена в публікації авторська 
«Психолого-організаційна технологія формуван-
ня психологічної готовності персоналу освітніх 
організацій до інноваційної діяльності» (В. Чуда-
кова, 2008–2016), впроваджується у практику ро-
боти закладів освіти різних типів України і Узбе-
кистану. Це відкриває перспективи подальшого 
вивчення проблеми «формування психологічної 
готовності персоналу до інноваційної діяльно-
сті». Автор вбачає їх у вдосконаленні системи 
підготовки/перепідготовки/підвищення квалі-
фікації, а саме: створення системи професійної 
освіти фахівців загалом і спеціальної психологіч-
ної підготовки «експертів-тренерів» у названо-
му напрямі; створення системи психологічного 
консультування з питань відбору, добору, корек-
ції, розвитку, прогнозування (доцільності першо-
чергового залучення до здійснення інноваційної 
діяльності, ефективності здійснення професійної 
діяльності в умовах реалізації інноваційних про-
єктів); формування конкурентоздатності особи-
стості в умовах інноваційної діяльності.
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is presented. It consists of two interconnected and 
complementary parts: “1. Model of examination 
and correction of the organizational and innovative 
environment of educational organizations (external 
conditions). Which contains two components: “1.1. 
Model of examination of the organizational and 
innovative environment of educational organizations” 
and “1.2. Correction model of creating a favorable 
organizational and innovative environment of 
educational organizations”; “2. Model of examination 
and correction of psychological readiness of personnel 
of educational organizations for innovative activity 
(internal conditions). Which contains two components: 
“2.1. Model of examination of internal psychological 
readiness of personnel of educational organizations 
for innovative activity”; “2.2. Correction multilevel 
model of reflective and innovative training, coaching”. 
The general design, content, methods and results 
of implementation of models of implementation 
of “Technology” are disclosed, using diagnostic, 
corrective, digital methods, SPSS programs and 
artificial intelligence.

Keywords: technology; psychological technology; 
psychological and organizational technology; 
formation of psychological readiness for innovative 
activity; innovativeness; innovative activity; diagnostic 
model of examination; correctional and developmental 
model; reflective and innovative training-coaching.
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Summary.
The article considers the features, contradictions, 

prerequisites and ways to solve the problem of 
“forming psychological readiness of the individual for 
innovative activity” as the basis for the development 
of psychological competencies of the individual’s 
competitiveness. An integrative toolkit of scientific 
and methodological support for the implementation 
of the author’s “Psychological and organizational 
technology of forming psychological readiness of 
personnel of educational organizations for innovative 
activity” (hereinafter referred to as “Technology”) 
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